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краще засвоїти матеріал, але й сприяння розвитку комунікативних на-
вичок і вмінню працювати в команді.

Екскурсії є числом елементів освітнього процесу в початковій шко-
лі. Вони втратили учням інтегрувати теоретичні знання з практичним 
досвідом, що робить навчання більш цікавим і ефективним. Крім того, 
екскурсії сприяють формуванню екологічної свідомості, відповідного 
ставлення до природи та розвитку ключових компетентностей, таких 
як спостереження, аналіз і вміння робити висновки. Методичне прове-
дення екскурсій допомоги розвитку практичних навичок у дітей, а та-
кож їх фізичному та естетичному вихованню.
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ПРОБЛЕМА ПАРТНЕРСЬКОЇ ВЗАЄМОДІЇ СІМʼЇ 
ТА ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

В основі “нової філософії” партнерської взаємодії сімʼї та закладу до-
шкільної освіти є ідея відповідальності батьків за виховання дітей, по-
кликаність соціальних інститутів (закладів дошкільної освіти, закладів 
загальної середньої освіти, позашкільних закладів) створити переду-
мови розвитку дошкільників, забезпечити ефективне надання освітніх 
послуг. Визнання пріоритету сімейного виховання на сучасному етапі 
реформування освіти потребує іншого змісту взаємовідносин сімʼї та 
закладу дошкільної освіти. 

Новизна таких взаємин визначається поняттями “взаємодія” та 
“партнерство”. Сутність даних понять полягає у беззаперечній рівно-
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вартісності вкладу кожного учасника освітнього процесу та у відсутно-
сті привілею вказувати, контролювати й оцінювати. 

Загальну проблему партнерської взаємодії сімʼї та закладу дошкіль-
ної освіти висвітлено у багатьох сучасних наукових дослідженнях, на-
приклад, Б. Андрейко, О. Бугакової, Н. Гончаренко, І. Деснової, І. Федно-
вої та інших. 

У філософському словнику поняття “взаємодія” – це така “філософ-
ська категорія, яка відображає особливий тип відношення між обʼєкта-
ми, при якому кожний з обʼєктів діє (впливає) на інші обʼєкти, приводя-
чи до їх зміни, і водночас зазнає дії (впливу) з боку кожного з цих обʼєк-
тів, що в свою чергу, зумовлює зміну його стану” [5, с. 77]. 

Поняття “взаємодія” у педагогічному словнику за редакцією М. Яр-
маченка розглядається, як “філософська категорія, що відображає про-
цеси впливу обʼєктів один на одного, їх взаємну обумовленість і поро-
дження одним обʼєктом іншого” [4, с. 82]. Дослідник А. Бойко розглядає 
педагогічну взаємодію як інтегрований феномен, що містить психоло-
гічні і філософські знання [1]. “Взаємодія – спосіб організації спільної 
діяльності, яка здійснюється на основі соціальної перцепції і за допомо-
гою спілкування” [1, с. 151]. 

Партнерство є особливим типом соціальної взаємодії, який базується 
на принципах рівноправності автономних субʼєктів, їх взаємного визнан-
ня та відповідальності, добровільністю співробітництва й орієнтацією на 
соціально значущі цілі. На відміну від співробітництва, де участь кожно-
го можлива від дотичної до домінуючої, партнерство передбачає рівну 
участь усіх сторін, з дотриманням особистої та колективної відповідаль-
ності [3, с. 7]. Саме в умовах партнерства виникають почуття вдячності, 
потреби у спілкуванні, бажання дійти спільної згоди тощо. Партнерство 
як характеристика соціальної взаємодії досліджується в межах теорій і 
концепцій різних антропологічних наук, в тому числі і педагогіки. З по-
зицій філософії, партнерська взаємодія виступає як безупинний процес, 
стадіями якого витупають: діалог, згода або консенсус і практична діяль-
ність. Єдність цих стадій утворює безперервний цикл партнерської взає-
модії [2], тому, педагогічні взаємовідносини між вихователем і батьками 
будуть гармонійними й органічними, якщо вони ґрунтуються на довірі 
– внутрішньому регуляторі цих взаємовідносин.

Різноманіття підходів щодо організації взаємодії з батьками допо-
магають педагогу швидше досягти поставленої мети та налагодити 
якомога краще співпрацю з дорослими, які оточують малюка. Наразі 
залишається відкритим питання щодо змісту теоретичного матеріалу 
та практичних навичок, які необхідні батькам для того, щоб їх освітня 
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діяльність була успішною та корисною для вихованців. Принцип єдно-
сті у вихованні дитини закликає педагогів створити гармонійне сере-
довище для малюка в умовах дошкільного закладу, рекомендувати чле-
нам родини дотримуватись цих же умов у сімейному колі. Усвідомлення 
вихователями, що вони як спеціалісти знають і вміють краще орієнту-
ватись у практичних педагогічних ситуаціях, тільки закріплює позицію 
верховенства у відносинах з батьками.

Принциповими характеристиками даної партнерської взаємодії є 
рівність у спілкуванні та партнерство у спільній діяльності. Рівність у 
спілкуванні забезпечується взаємною повагою до особистості учасни-
ків спілкування, а також є діалектичним принципом самого процесу 
спілкування, адже навчаючи батьків, сам педагог навчається і розвива-
ється. Головне – це прийняття педагогом гуманістичних і демократич-
них основ партнерської взаємодії людей між собою. 

Партнерська взаємодія з батьками має передбачати різноманіт-
ні форми їхньої взаємодії: колективні та індивідуальні, групові, наоч-
но-письмові та наочно-інформаційні. 

– колективні форми взаємодії: університет педагогічних знань, 
батьківські збори, конференції, зустрічі з батьками, засідання “круг-
лого столу”, вечори запитань і відповідей, засідання батьківського ко-
мітету, дні відкритих дверей, семінари-практикуми, створення групи 
батьків-порадників, спільні свята, батьківські спортивні змагання, від-
починок у вихідні дні тощо; 

– індивідуальні: вступне анкетування, попередні візити батьків з 
дітьми до закладу дошкільної освіти, консультації, відвідування педа-
гогами своїх вихованців удома, телефонний звʼязок, бесіди тощо;

– групові: консультації, клуби взаємодопомоги, школа батьків дітей 
раннього віку, гуртки за інтересами, вечори запитань та відповідей, зу-
стрічі з цікавими людьми тощо;

– наочно-письмові: батьківські куточки, тематичні стенди, ширмоч-
ки, планшети, папки-пересувки, дошка оголошень, інформаційні лист-
ки, анкетування, скринька пропозицій, неформальні листи, родинні га-
зети, педагогічна бібліотека тощо;

– наочно-інформаційні: виставки дитячих робіт, магнітофонні за-
писи бесід з дошкільниками, відеофрагменти організації різних видів 
діяльності, реклама книг, публікацій у періодиці, в системі Інтернет з 
проблем сімейного виховання). 

Таким чином, позитивні результати у вихованні дітей можна до-
сягти при вмілому поєднанні різноманітних форм взаємодії закладів 
дошкільної освіти з батьками вихованців. Саме тому, партнерська вза-
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ємодія вихователів та батьків має відбуватись на таких принципах, як: 
відвертість, доступність, добровільність та співробітництво. 

Список використаних джерел
1. Бойко А. М. Оновлена парадигма виховання: шляхи реалізації: підготов-

ка вчителя до формування виховуючих відносин з учнями: навч.-метод. посіб. 
Київ, 1996. 232 с.

2. Жданенко С. Б. Партнерська взаємодія у процесі становлення громадян-
ського суспільства: соціально-філософський аналіз: дис … канд. філософ. наук. 
Х., 2003. 207 с.

3. Ковальчук В.А. Педагогіка партнерства у професійній діяльності вчителя: 
навч. посіб. Житомир: Вид-во ЖДУ, 2023. С.7.

4. Педагогічний словник / підгот. Н.Б. Копиленко [та ін.]; відп. ред. М.Д. Яр-
маченко; АПН, Ін-т педагогіки. Київ: Педагогічна думка, 2001. 516 с.

5. Філософський енциклопедичний словник / В. І. Шинкарук (гол. ред-
кол.) та ін.; Л. В. Озадовська, Н. П. Поліщук (наук. ред.); І. О. Покаржевська (худ. 
оформл.). Київ: Абрис, 2002. 742 с. 

РЕЗНІКОВ В.В.,
здобувач третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти,

Мукачівський державний університет, Україна

РІВЕНЬ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ ЯК ОДИН З КЛЮЧОВИХ 
ДЕТЕРМІНАНТІВ ЯКОСТІ ЖИТТЯ

Доходи населення як економічна категорія являють собою сукуп-
ність відносин, що виникають між господарюючими субʼєктами і дер-
жавою, з одного боку, домогосподарствами та індивідами, з іншого, з 
приводу привласнення, розподілу і перерозподілу частини знову ство-
реної вартості. Ринкова економіка вимагає теоретичного переосмис-
лення процесів, що відбуваються у сфері розподільних відносин. Од-
нією з головних характеристик рівня суспільного розвитку країн чи 
окремих регіонів є якість життя населення. Покращення якості життя 
стало головною метою міжнародного розвитку. Водночас якість життя 
виступає критерієм ефективності управління соціально-економічними 
процесами. Це відноситься насамперед до перебудови підходів, застосо-
вуваних у рамках економічної теорії, до визначення поняття та змісту 
доходів населення, їх диференціації та породжуваного нею розшаруван-
ня населення, до простеження тенденцій зміни рівня життя населення, 
до розгляду питань формування і зростання доходів у контексті прове-
дення адекватної державної політики доходів. Термін “якість життя”[2] 
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